

# 浅谈企业集团的财务共享模式

蔡宛彤

(沈阳农业大学经济管理学院,辽宁 沈阳 110000)

**摘要:**在企业集团大力发展的的时候,它的内部却逐渐展现出来了一点点问题。比如说企业集团的财务管理方面的业务信息量的大幅度提升,导致财务管理紊乱,最为严重的是含有多个分部或是销售类企业面向不同销售点的财务管理,财务信息统计更是跟不上企业集团总部的要求。所以企业集团在大数据纵行的情况下,开创了跟进时代的财务管理模式——财务共享模式。本研究就要简单研究财务共享模式,仔细探讨它对企业集团的意义。

**关键词:**企业集团;财务共享模式;效率

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.039

## 1 前言

企业的财务管理模式决定着一个企业集团的发展现状,不同的规模需要制定不同的管理模式。而近年来在企业集团中财务共享模式逐渐成为一个热门的管理模式,深受企业集团青睐,也是企业集团接触大数据时代之后较为成功的一个财务管理的产物。财务共享模式对于企业来说还是有很大的意义,改善作用相对比较明显。

## 2 财务共享模式在企业集团管理中的意义

(1)确保企业集团集中业务财务的真实性。做生意是一个非常困难的命题,尤其是在企业管理中如果企业的内部审计不够严格的话,很容易被小人算计,造成一定的财物损失,或是严重影响到企业的发展前途。而一个企业的财务管理更是一个企业的命门。如果一个企业集团的财务管理出现松懈的情况,或是报假账的情况,那企业很大程度上会出现长期亏空,或是面临破产。为了避免企业的经济情况出现这样重大的问题,保证企业的财务管理的真实性成为了企业集团财务管理的第一要务。财务共享模式在普通的财务部门的基础上更加简洁方便的实现了财务共享的真实性。在普通的认知中,一个企业无论是自己的总公司还是分公司都会有自己的财务部门,各自会将自己分部管理的业务盈利情况进行整理,然后在规定时间内上传给总公司,这是一种比较麻烦的财务管理,在这样的财务管理运作下,很容易就会出现财务的不真实性。所以财务共享模式就从根本上解决了这一问题。所谓“财务共享”就是字面上的意思。公司在总部聘请专业的财务管理人才组成专业的财务管理部门,通过借助“互联网+”时代的优势,建构公司内部的财务管理系统。这一系统在建成之后会被分享至各个子公司,然后子公司在自己的公司板块中上传自己的业务信息,以及经费还有盈利等等一切有关业务的财务信息,企业集团在接收到业务信息之后,会根据数据进行正常的财务整理。总的来说,就是子公司的财务部门逐渐演变成为网络系统财务部门。这样一来,总公司所接受到的不仅仅只是财务信息,还有相对应的业务信息,一一对应,有据可依,增加了财务信息的真实性。(2)减少了企业集团的成本投入。通过上文的阐述,不难发现,在进行财务共享模式的建设时,企业集团的各个分部都减少了财务部门建设的资金投入。如果企业集团分部需要财务方面的帮助,就可以直接向总部提出申请,完全没有必要再建立自己的财务管理部門。这节省了一大笔开支的同时也减少了经济作假的风险。是较为理想的管理模式。(3)间接形成健康竞争。财务共享模式的财务业务信息,是各个公司分部的集合体。当然,每笔业务以及其盈利情况都会纳入不同的分部的月季财务报表中,并不是简单的财务整理,而是分类清晰的财务管理。每个月都会形成不同的数据再由工作人员进行整理,最后以制成图表的样式分享给各个分部,进行表彰奖励,这就是分红以及年终奖的出现。只要有简单的比较和奖励,竞争就会出现。尤其是在竞争比较激烈的职场中,一旦业务能力不足,很快就会面临被炒鱿鱼的状况,所以对此,各个企业集团的分部就会开始努力提升,这是一种心理暗示,很容易激起人们的工作斗志,帮助更快的提升业务能力。而且这样的竞争是明面上的公开竞争,是一种健康的、良性的竞争。无

论是在经济上,还是心理上都能够给予员工动力和压力,双方并存的情况下,员工的办事效率也会有意料不到的提升。人是需要在不断磨练的过程中成长的,这样的监督不失为一种最光明正大的竞争,这也是企业集团的领导人愿意看到的竞争画面。

## 3 企业集团财务共享模式目前仍然存在的问题

(1)新型财务部门的工作经验不足。虽然财务共享模式是现下最为合理的,也是最为有效的经济管理模式之一。但是因为其推广时间很短,很多的企业集团还没有彻底弄明白它的优势所在,所以这样的管理模式也很难在短时间内做到覆盖广泛。尤其是现在的财务管理中又出现了业财融合这样的经济管理模式。这两种的同时出现,让企业集团很难做到真正的舍弃企业集团分部的财务管理部門。这样的问题还亟需解决的,因为业财融合对于企业集团的盈收情况似乎更为有利,但是财务共享模式下的企业更能跟进当前时代的发展,优势也不少,如何做到合理的融合,是目前企业财务管理的重点命题。(2)财务部门的业务信息整合能力有所欠缺。现在大数据下的财务管理人员,尤其是大型企业集团的财务工作人员都是专业的,有专业先进的知识,能够建构专业的技术系统,并加以应用。但是由于经济一向是一个企业集团的命门,所以经济共享模式还是无法完全覆盖到整个企业集团分部的日常工作中去,短时间内还是有很多的漏洞存在,还是不能达到实时监督的能力,只能说是很大程度上节省了企业部门的重合所需要的成本开销。业务成绩的真实性还是要靠员工的自觉性。而且企业集团经常性的会出现不良竞争,这就会导致各个分部的共享力度不够,很难达到理想的财务整合。这些问题的出现又引入了一个大的问题,就是企业集团对财务共享模式的信息收集的途径的不重视。一般的财务信息收集就是上文已经提及的,由业务部门将每个月的业务成绩做以整合然后上交给总部的财务部门,进行共享模式下的盈利统计。还有一个就是业财融合进行的情况,财务部门直接插手业务流程,实时将业务的经济情况报告给总部,进行整理,这是一个相对比较麻烦的假设。但是就目前的经济状况来说,还是很有必要的。企业集团需要做的就是如何将业财融合在无需建立分点的财务部门的情况下融合到企业集团的分布中去,积极配合财务共享模式的开展。目前还没有任何企业集团有明确的做法。

## 4 结束语

距离真正完美的实现财务共享模式,中国的企业集团还有很长的一段路要走。面对现存的困难,还需要积极的从实践中找方法,谋出路。财务管理人员要时刻牢记,财务共享模式的实施对企业集团是有利的,只要肯用心借助专业的知识和市场发展,相信不久之后,财务共享模式的应用还会有新的改善和突破。

## 参考文献

- [1]林丽青.企业集团财务共享模式下会计业务流程再造探讨[J].纳税,2019,13(20):131+134.
- [2]岳红梅.大数据背景下我国企业集团财务共享模式优化探讨[J].纳税,2019,13(31):141.